

“小伢当家”首场活动开启 社区儿童共议成长话题

7月3日,合肥市庐阳区杏林街道“小伢当家”首场活动正式举办,安徽省合肥市庐阳区杏林街道关工委、团工委、妇联、社工站组织80余名青少年儿童围绕社区治理、公共服务等议题深入探讨,以儿童视角为社区发展建言献策,活动主要目的在于打破儿童参与社会事务的壁垒,通过规范的议事流程,培养儿童的社会责任感与公共事务参与能力。

“小伢当家”是一个旨在鼓励儿童参与社会事务讨论与决策的活动平台,它为孩子们提供了表达自我、参与社区事务的机会,帮助孩子们提升沟通交流、团队协作等多方面能力。在这里,孩子们可以摆脱传统的被动学习模式,以“主人翁”的身份,积极参与各类话题讨论。

今年“小伢当家”暑期议事活动围绕反网络电信诈骗、窗帘之约社区互助、体重健康管理、萌娃停车场、儿童友好



社区标识设计等多个贴近儿童生活的主题展开。杏林小学的王梓谦同学的“窗帘之约”构想引发了热烈共鸣。他设想用不同颜色的窗帘表达独居老人的情感状态。当悬挂蓝色

窗帘时,社区网格员、志愿者可第一时间上门问询,他们小学生也可以陪伴老人聊天,给老人带来欢乐;而红色窗帘则如同静默的平安符,让邻里知晓老人一切安好。南门小学上城国际分校的杨斯博建议在儿童友好标识上采用更多的颜色,更加醒目。他们勾勒出儿童眼中温暖且智能的理想社区图景。

活动现场采用分组协作模式,各小组围绕议题分工开展资料收集、观点整合与方案设计。孩子们充分发挥各自优势,通过头脑风暴、案例分析等方式深化讨论,在思想碰撞中不断完善方案。

“小伢当家”活动负责人表示,暑期推动青少年提出的优秀提案落地实施,让青少年真正成为社会治理的参与者、推动者,助力培养具有公民意识和实践能力的未来公民。

安徽商报 元新闻记者 郑茹 通讯员 魏娣

课业辅导+兴趣拓展 暑期托管缓解“看护难”



为有效缓解辖区职工家庭暑期“看护难”问题,丰富青少年假期生活,打造青少年健康成长的文化沃土,7月1日,合肥市瑶海区七里站街道学苑社区联合高校大学生志愿者团队精心策划的“2025年暑期公益托管班”在社区二楼活动室正式拉开帷幕,开班首日就已吸引并服务25名辖区中小学生。

今年暑期的托管班精准聚焦职工家庭实际需求,依托社区活动室资源优势,打造兼具“课业辅导+兴趣拓展”双功能的暑期新去处。目前,托管班已招募15名富有爱心与责任感的高校大学生志愿者,组建起专业服务团队,为孩子们提供全科作业答疑、学习方法指导服务,更开设暑期安全教育、知识科普、红色故事分享等特色课程,让孩子们在知识积累与兴趣激发中实现多元发展。

为筑牢青少年暑期安全防线,在托管班开班当日,志愿者开展“珍爱生命 谨防溺水”安全教育宣传讲座,通过真实案例解析、溺水危害科普,结合互动问答、情景模拟等形式,向孩子们系统讲解溺水高发场景、预防措施及遇险自救与施救方法,切实提升孩子们的安全意识和自我保护能力。

下一步,学苑社区将以本次暑期托管班为起点,持续深耕社区志愿服务,充分整合利用社区党群服务中心资源,拓展活动空间,优化服务环境。同时,探索延伸更多服务模式,并逐步拓展面向老年人、幼儿家庭等群体的多元化社区服务项目,构建全龄友好型社区。

通讯员 侯迎澳 安徽商报 元新闻记者 武鹏

“向阳花”公益课堂 暑假快乐起航

为切实解决辖区居民子女暑期“看护难”问题,丰富青少年假期生活,着力提升其综合素质,让孩子们度过一个安全、快乐、充实的暑假,近日,合肥市长丰县双墩镇清颖社区精心打造的2025年“向阳花”暑期公益课堂正式开课。

本期“向阳花”课堂通过前期积极链接教育资源、招募大学生志愿者,开设了内容丰富的课程体系,包括乐高课、绘画课以及作业辅导班。课堂还巧妙穿插趣味游戏,并融入红色主题教育、防溺水安全教育等特色内容。活动一经推出便受到热烈欢迎,吸引了60余名学生踊跃报名,其中包括10名困境儿童,有效缓解了家庭暑期看护压力。

安全是暑期生活的首要保障。在“防溺水安全教育”专题课堂上,社区志愿者紧密结合中小学生认知特点,通过生动有趣的动画PPT、互动问答环节等形式,深入浅出地讲解了防溺水准则、不慎落水时的自救方法以及科学施救同伴的知识要点。讲解结束后,孩子们在志愿者指导下纷纷上前亲身体验防溺水、自救等技巧,志愿者则在一旁耐心纠正动作、细致讲解要领。这种寓教于乐的互动教学,让安全知识真正入脑入心,显著提升了孩子们的自救互救能力。

在安静的作业辅导区域,大学生志愿者们化身“临时老师”,一边维护良好的学习秩序,一边为遇到难题的学生提供一对一的耐心辅导。“老师,这题我看不懂。”孩子们的问

题总能得到及时、细致地解答。“向阳花”课堂已成为孩子们每日的期待之地。在这里,他们不仅能与同龄伙伴共同学习玩耍,更能有效解决学业上的困惑,在轻松愉快的氛围中巩固知识。

艺术课堂上同样精彩纷呈,社区志愿者为孩子们讲解遮阳帽的绘画技巧,从线条勾勒到色彩搭配,悉心指导。在老师和志愿者的鼓励下,孩子们充分发挥想象力,创作热情高涨。不一会儿,一顶顶充满童趣、创意十足的彩绘帽子便跃然眼前。“老师,看我画的帽子好看吗?”孩子们兴奋地举起自己的作品,争相请老师拍照留念,脸上洋溢着成功的喜悦。

清颖社区“向阳花”公益课堂以“五育融合”为核理念,巧妙串联起志愿精神传承、实践资源赋能、“五力少年”培育等关键环节。它不仅生动展现了“家校社”协同育人的创新模式,更为辖区青少年构建了一个寓教于乐、知行合一的“行走成长课堂”。

下一步,清颖社区将持续深化“向阳花”暑期公益课堂品牌建设,不断优化课程内容与服务,确保孩子们在暑假期间持续充电赋能,在乐趣中学习,在欢乐中成长,真正拥有一个充实、安全且富有意义的假期。

安徽商报 元新闻记者 郑茹 通讯员 朱俊瑶

“棠宝夏令营” 暑期公益课堂开课

7月1日,合肥市庐阳区海棠街道荷塘社区“棠宝夏令营”暑期公益课堂迎来了开课日。今年,海棠街道荷塘社区新时代文明实践站、团支部、未保站、关工委联合恒信社会服务中心结合青少年需求实际,定制了乒乓球、篮球、跳绳、国防教育等公益课菜单。此次暑期公益课堂将持续开展7周,陪伴辖区青少年度过一个安全、充实且有意义的快乐暑假。

开课首日,社区活动室内外热闹非凡,四十多名青少年踊跃参与。乒乓球桌旁,孩子们两两一组,挥拍练习,你来我往,气氛紧张又热烈;篮球场上,小队员们在教练的带领下进行运球、投篮训练,挥洒汗水,展现蓬勃朝气。在跳绳课程区域,孩子们手持色彩鲜艳的跳绳,在老师的指导下,学习基础跳绳技巧和花样跳绳方法。老师耐心地讲解跳绳的节奏与姿势,鼓励孩子们大胆尝试,孩子们从最初的手忙脚乱,到逐渐掌握技巧,脸上洋溢着成功的喜悦。



“孩子放暑假后,一直担心他在家沉迷电子产品,现在社区开设了这么丰富的公益课堂,不仅能让孩子锻炼身体,还能学到新技能,认识新朋友,我们家长特别放心!”居民王女士开心地说道。

近年来,荷塘社区党委积极探索“为群众办实事”新路径,聚焦居民需求,创新采用“居民点单+社区服务”模式,持续优化假期公益课堂服务。将社区活动中心改造升级为多功能教学空间,为课程开展提供坚实场地保障。同时,广泛发动社会力量,一方面邀请辖区专业培训机构的资深教师、退役运动员等专业人士担任老师,确保教学质量;另一方面线上线下渠道招募“小石榴籽”志愿者、“小青荷”大学生志愿者,从最初单一的兴趣课程,逐步拓展到涵盖跳绳、乒乓球、篮球等,切实解决家长暑期看护难题,让孩子们在丰富的活动中收获知识与快乐。

安徽商报 元新闻记者 郑茹 通讯员 董倩玲